



过去五年, 典型人物树典型

今日女报 / 凤网记者 凌晴 谭里 和 李玉婷

他们的名字,或许你早已熟记于心,又或许你从未曾听说;他们的事迹,也许普通得再平常不过,只是贵在坚守和付出;他们的身份,可能就是和你我一样,却将人性的真善美诠释得淋漓尽致。他们就是过去五年在三湘大地上涌现出来的一大批优秀的妇女典型和家庭。湖南省第十二次妇女代表大会召开在即,今日女报/凤网记者采访了部分杰出的优秀妇女和模范家庭,看他们是如何给大家树典型的。

优秀妇女

模范家庭

王安安: 女工工作做得好, 是一种生产力

人物档案: 湖南艾华集团股份有限公司总裁、全国人大代表

问到这几年最让王安安惬意融融、最有成就感的事,她说正是自己与多方的共同努力,让艾华的女员工朝着孝顺、知性、美丽女性不断靠拢。“企业发展经验告诉我,女工工作做得好,就是一种生产力。”

湖南艾华集团股份有限公司,是一家女员工占比近七成的企业,一线女工中绝大多数又来自农村。身为职业女性,王安安深知女员工们,尤其是女农民工的身上,妈妈、女儿、儿媳多重身份所带来的压力。

“现在,艾华员工的最低收入线定在了3500元。收入上去了,女性在家中的地位也就上去了,用员工们的话说就是,‘说得起话’。”

12月8日,王安安在接受今日女报/凤网记者采访时说道。

今年,艾华正筹备在宿舍区建一个托管所。明年底,放学后、周末、寒暑假无处可去的小孩将有“家”可归。此外,2001年起,艾华所有员工子弟小学至高中国家计划内的学费都可以到公司报销了。

近年来,艾华集团还通过贴心的服务,全力保障女职工的合法权益。每年组织女职工体检,举办女性健康知识讲座,为女职工全额购买“团体女性防癌保险”和职工医疗互助保险。此外,在每年的职工代表大会上,女职工代表占到一半多。“她们在关系职工切身利益的事项上,有充足的话语权。”王安安说。



王安安



李桂梅

李桂梅: 想成立研究妇女儿童权益保护的机构

人物档案: 长沙纲维律师事务所律师、湖南省妇女儿童法律援助中心资深志愿律师

从2009年开始关注妇女儿童,到如今已有五年的时间。李桂梅说:“律师应该是理性的,可在面对这些需要帮助的弱势妇女儿童时,心立刻变得感性而柔软。”

李桂梅在碰到遭受家庭暴力的妇女时,不但给予受暴妇女法律上的指导,还在心理上给她们强大的支持。为了进一步了解遭受家庭暴力而以暴制暴杀夫的高墙内妇女的状态,李桂梅多次同省市妇联的工作人员,到湖南女子监狱进行调查了解。

李桂梅不仅关注个案,也关注这一领域突出的问题。李桂梅在省妇联的指导下,同其他的专家学者对《预防和制止家庭暴力法》在正式出台前进行了研讨,

她给出了众多的意见,还就每个条款文字的表达和逻辑顺序逐一进行推敲。

因长期对弱势妇女的慷慨无私的法律援助,2012年,她被湖南省司法厅授予“法律援助服务标兵”荣誉称号。

除了妇女权益,儿童权益的保护也是她关注的重点。李桂梅说,儿童权益这一块往往是很容易被忽视的,它将来必定是我们国家和社会都需要去关心的问题。

李桂梅说,想成立一个专门研究妇女儿童权益保护的机构,让更多人来关注妇女儿童。通过这个机构,来找到一个更好的方式,实现男女权利的平衡,使得妇女儿童的权益得到保障。



蒋韶辉



段意花夫妇

蒋韶辉: 在黄土地上种下梦想

人物档案: 株洲县女大学生村官

2009年9月,蒋韶辉大学毕业后来到株洲县洲坪乡乌石垅村担任村委会主任助理。那时的乌石垅村到处是荒地,蒋韶辉经常来到荒地里,思考如何把荒地变成聚宝盆。就在这一年冬天,她带着一群农民,在荒地里挥舞着镰刀和锄头。一个月过去,10亩荒地开垦了出来。当第一棵枣树种下去的时候,蒋韶辉看到了希望。为了掌握技术,蒋韶辉北上取经。

2010年7月,蒋韶辉组织成立株洲市知青果园专业合作社,吸纳农村会员。不久,村里成立了“优质脆枣种植专业合作社”,全村有86户跟着她一起参与到枣业发展中来,预计丰产以后可为农户每亩

增收5000元。

2013年9月,蒋韶辉又在西塘村建立了经济林枣园和城郊观光果园。年底,她又规划了高标准果园500亩。

如今五年过去,当记者问及她的成绩时,蒋韶辉说:“成绩谈不上,但这片土地,让我成长了很多,学会了如何跟农民相处。”不过,蒋韶辉强调说,自己的工作做的还不够,“没有带动更多的农民富起来”。

对于未来,蒋韶辉说:“我想把农村创业孵化器用科技做强,吸引更多的青年加入新型职业农民队伍,让农村事业后继有人。这也是我接下来要做的事情。”

段意花李国庆夫妇: 资江上的“守护神”

人物档案: 2014年全国最美家庭

在浩浩汤汤的资江水上,段意花李国庆夫妇就像资江上的守护神般,一次次的救起了落入江水中的人。“今年1月到10月,我们救上了6个人。”12月5日,段意花告诉今日女报/凤网记者,仿佛在说一件很平常的小事。

丈夫李国庆在益阳水文站工作,妻子段意花是水文局的临时工。自1999年起,他们夫妇便把家安在趸船上。住在船上14年,夫妇俩数十次勇赴江流,拯救了一个又一个溺水濒临死亡的生命,被当地人称作“趸船上的救命人家”。保守估计,他们先后救了50人,年龄最大的83岁,最小的7岁。

和许多普通家庭一样,他们

靠自己微薄的收入过着非常平淡甚至清贫的日子,以至于6万多元债务整整还了17年。然而,这样的生活并没有让这个家庭愁苦、沉闷,反而充满着积极乐观氛围。

从2010年开始,本报先后组织了3次采访报道,从各个角度对这对夫妻的动人事迹进行报道,并产生了良好的社会影响。

如今,儿子自力更生创业,承接摄影业务。为了表示支持,年已五旬的夫妇俩也跟着玩弄起了单反相机,一家人日子过得有滋有味。

“希望个个家庭都和和美美,我们没得人救,最好!”这是两口子最大的愿望。

李卫兵: 家庭和学生, 永远是我的精神支点

人物档案: 2014年全国最美家庭

在家里,他是妻子的丈夫;在学校,他是学生的老师。

衡东县南湾乡完小小学六年级语文老师——李卫兵,完美地诠释了丈夫与老师这两者身份的所有美好品质。

2008年因妻子单卫清全身瘫痪,放心不下学生的李卫兵,决定背着妻子去上课。每到周一,瘦小的他就背着体重130斤的妻子,前往离家三公里的学校。6年来,李卫兵始终如一日地细心照顾着妻子,每天坚持给她按摩半个小时,就是这样,瘫痪的妻子居然奇迹般的站了起来。

今年4月,今日女报/凤网记者对李卫兵照顾妻子、关心学生的感人事迹进行了独家报道,引发了良好的社会反响,不少读

者打电话来询问看是否可以以为这位善良的教师做点什么。也正是这位被当地人赞为“打着灯笼也难找的模范丈夫”在2013年,被评为首届感动衡东人物,今年还被评上全国“最美家庭”。

如今,李卫兵的妻子已经康复得差不多了,生活也基本可以自理了,李卫兵的重心也因此转移到了学生身上。

他说,“家庭的好坏不会影响到一个集体,人的生老病死只是个人问题,但是如果学生没有教好,那将会影响到别人的家庭,甚至对后代都会产生间接的影响。”

李卫兵称做人就要争取做到“四心”:责任心、同情心、爱心、良心。



李卫兵夫妇



廖月娥夫妇

廖月娥: 以后要为更多的老人服务

人物档案: 2013年第四届全国道德模范

今年11月21日,长沙市岳麓区“廖月娥敬老院”一期正式启用,今年51岁的廖月娥又多了个新身份——廖月娥敬老院名誉院长。

廖月娥、周其洪夫妇是长沙市岳麓区坪塘街道新合村桐冲组的普通村民。从1982年至今,这一家人始终恪守尊老敬老的传统美德,先后将5名毫无血缘关系的孤寡老人和残疾人接到家中赡养,并像对待自己的亲人一样侍奉他们,洗衣做饭、端茶送水、洗澡拭身。为了供奉老人的生活,廖月娥一家牺牲了太多:他们三十年来所赚的钱,都用在老人的生老病葬上;周其洪为了一大家子人的生计,只要能赚钱

的话他都干过,还因此落下一身的风湿和左腿的终身残疾。

曾经,廖月娥希望建一个敬老院,如今,她的梦想成真了。入住的老人都是岳麓区坪塘街道的五保户,无儿无女,孤苦伶仃。老人们在一起有了伴儿,每天热热闹闹,开心得不得了。

虽然当上了“官”,成了“院长”,廖月娥手头的活儿反倒更多了。“早上我要去买菜,平时跟专职护工交流照顾老人的经验。”敬老院启用后,廖月娥就在这里照顾老人,朴实的孝老爱亲的情怀更加浓郁、责任心更强。